



Vorzimmer

Gemeinde Hagen im Bremischen · Amtsplatz 3 · 27628 Hagen im Bremischen

Ihr Zeichen:
Aktenzeichen: S.Siemers/SP
Zuständig: S.Siemers
Zimmer: 117
Telefon : (04746-87-41)
E-Mail: Siemers@hagen-
cux.de

Datum: 26.10.2023

N I E D E R S C H R I F T

**der öffentlichen Sitzung des Migration-, Inklusion-, Senioren- und
Sportausschusses (Sozialausschuss)**

Sitzungstermin: Mittwoch, 27.09.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:00 Uhr
Ort, Raum: Sitzungszimmer des Rathauses Amtsplatz 3, Hagen im Bremischen

Anwesende Mitglieder

Ausschussvorsitzende

Frau Anja Alsdorf

Ausschussmitglied

Frau Marion Schmedes

Herr Stephan Struß

Entschuldigte Mitglieder

Herr Jan-Henrik Bühring

Herr Arnd Hannken-Illjes

Herr Heino Hüncken

Frau Giesela Schwertfeger

Herr Erck Baumgarth

Beratende Mitglieder

Frau Sonja Greiser

Herr Daniel Jung

Frau Frauke Martens



Herr Hans-Joachim Thaler

Vertretungsmitglied

Frau Elke Burkhardt

Für Arnd Hannken-Illjes

Herr Axel Popanski

Für Giesela Schwertfeger

Herr Christoph Werde

Für Jan-Henrik Bühring

Verwaltung

Herr Sebastian Siemers

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der öffentlichen Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
2. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 06.06.2023
3. Einwohnerfragestunde zur Tagesordnung
4. Beratung und Beschlussfassung über die Fortschreibung des Integrationskonzeptes für die Gemeinde Hagen im Bremischen 320/2021-2026
5. Bericht über die Integrationsarbeit des Netzwerkes
Hier: Bericht über die Deutschkurse
6. Bericht aus der Verwaltung zum Einsatz des QR-Codes
7. Vorstellung des Programms der interkulturellen Woche
8. Bericht aus der Verwaltung wie die Frage der Inklusion beim Bau der Kinder-Angebote in der Schatzgrube Weißenberg umgesetzt wird
9. Mitteilungen und Anfragen
10. Einwohnerfragestunde

Protokoll:

Öffentlicher Teil:

-
- | | |
|----------|---|
| 1 | Eröffnung der öffentlichen Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit |
|----------|---|
-

Die Ausschussvorsitzende Anja Alsdorf eröffnet die öffentliche Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.



Die Tagesordnung wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 06.06.2023

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 06.06.2023 wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 3
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 3

3 Einwohnerfragestunde zur Tagesordnung

Es werden keine Fragen zur Tagesordnung gestellt.

4 Beratung und Beschlussfassung über die Fortschreibung des Integrationskonzeptes für die Gemeinde Hagen im Bremischen 320/2021-2026

Ausschussmitglied Marion Schmedes beantragt, die Öffentlichkeit zu diesem Tagesordnungspunkt herzustellen. Hierzu gibt es keine Einwände.

Ratsmitglied Axel Popanski merkt an, dass das derzeitige Integrationskonzept auf der Homepage sowie im Ratsinformationssystem nur sehr schwer zu finden wäre. Dies erschwere die Vorbereitung auf den Tagesordnungspunkt.

Ausschussvorsitzende Anja Alsdorf fragt an, ob trotzdem über diesen Tagesordnungspunkt abgestimmt werden solle. Die Ausschussmitglieder signalisieren, dass eine Beschlussempfehlung gefasst werden solle.

Herr Wolfgang Steen (Nestwerk e.V.) erläutert noch einmal die möglichen Veränderungsansätze für das Integrationskonzept.

Ausschussmitglied Marion Schmedes regt an, dass auch Geflüchtete mit in die Konzepterarbeitung eingebunden werden sollen.

Fachbereichsleiter Sebastian Siemers erläutert, dass die Flüchtlingsinitiative mit in die Konzepterarbeitung eingebunden werden solle, da sich dort bereits Geflüchtete engagieren.

Für die Ausschussmitglieder ist dies in Ordnung, es wird kein Antrag zur Veränderung der Beschlussempfehlung gestellt.

Sodann empfiehlt der Sozialausschuss dem Verwaltungsausschuss und dem Rat der Gemeinde Hagen im Bremischen folgenden Beschluss zu fassen:

Das Integrationskonzept der Gemeinde Hagen im Bremischen wird evaluiert und bei Bedarf fortgeschrieben.



Eine Arbeitsgruppe unter Beteiligung des Nestwerkes, der Flüchtlingsinitiative, der Parteien und der Integrationsbeauftragten wird gebildet.

Das fortgeschriebene Konzept wird dem Rat im Frühjahr 2024 zum Beschluss vorgelegt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

**5 Bericht über die Integrationsarbeit des Nestwerkes
Hier: Bericht über die Deutschkurse**

Herr Wolfgang Steen berichtet über die Integrationsarbeit des Nestwerkes, insbesondere über die Sprachkurse. Er erläutert die verschiedenen Niveaustufen der Deutschkurse und über die verschiedenen Anbieter. Im Nestwerk wird Deutsch von der Erstalphabetisierung bis zum Niveau B1 unterrichtet. Für die weiteren Niveaustufen hat das Nestwerk weder die Unterrichtsmöglichkeiten noch die Nachfrage, da auch entsprechenden Kursgrößen erreicht werden müssen. Im Nestwerk laufen derzeit fünf Sprachkurse. Er berichtet über allgemeine Abläufe in den Sprachkursen und die Verwendung des Gemeindeforschusses zu den Sprachkursen.

Weiterhin berichtet Wolfgang Steen, dass seine Hauptaufgabe derzeit darin bestehe, die Finanzierung für die verschiedenen Kurse zu sichern. Dies stellt sich zunehmend schwieriger dar.

Anschließend berichtet Günther Thielking über die derzeitigen Bemühungen des Nestwerks, Geflüchtete über verschiedene Formen von Praktika in den hiesigen Arbeitsmarkt zu integrieren.

Die Ausschussmitglieder bedanken sich für den Vortrag und stellen vereinzelt kurze Fragen.

6 Bericht aus der Verwaltung zum Einsatz des QR-Codes

Fachbereichsleiter Sebastian Siemers berichtet, dass sich die Erstellung der QR-Codes für längere Texte und Textbausteine weiterhin schwierig darstelle und die Lösung momentan noch nicht so funktioniere, wie es geplant und gebraucht werde. In der täglichen Arbeit bliebe die Nutzung einer einfachen Übersetzungssapp derzeit das Mittel der Wahl.

7 Vorstellung des Programms der interkulturellen Woche

Herr Wolfgang Steen berichtet kurz über das Programm der Interkulturellen Woche und verteilt dazu einen Flyer. Dieser ist der Niederschrift als Anlage beigelegt.

8 Bericht aus der Verwaltung wie die Frage der Inklusion beim Bau der Kinder-Angebote in der Schatzgrube Weißenberg umgesetzt wird

Auf eine schriftliche Anfrage des Ausschussmitgliedes Heino Hüncken erläutert Fachbereichsleiter Sebastian Siemers, dass das Thema „Inklusion“ beim Bau der Spielplatzanlage in der Schatzgrube Weißenberg berücksichtigt werde und barrierearme Spielgeräte ebenfalls durch den Fördergeber gefördert werden würden.



9 Mitteilungen und Anfragen

Es liegen keine Mitteilungen und Anfragen vor.

10 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

Ausschussvorsitzende Anja Alsdorf schließt die Sitzung um 20:00 Uhr.

Gez. Anja Alsdorf Vorsitzende	Andreas Wittenberg Bürgermeister	Sebastian Siemers Protokollführung
-------------------------------------	-------------------------------------	---------------------------------------

